
เรื่องเสร็จที่ ๓/๒๕๔๘ 

 
บนัทึกส ำนกังำนคณะกรรมกำรกฤษฎีกำ 

เรื่อง กำรจัดเก็บภำษีป้ำยโฆษณำประเภทไตรวิชัน่ 
 

    

 

กระทรวงมหำดไทย  ได้มีหนังสือ ที่  มท ๐๘๐๘.๓/๑๓๕๔๒ ลงวันที่  ๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๔๗ ถึงส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ความว่า  กรุงเทพมหานครได้มีหนังสือ
หารือแนวทางปฏิบัติในการจัดเกบ็ภาษีป้ายของป้ายโฆษณาแบบใหม่ประเภทไตรวิชั่นว่า สามารถ
จัดเกบ็ภาษีโดยคิดอัตราภาษีตามจ านวนภาพที่ปรากฏในโครงป้ายเดียวกันตามบัญชีอัตราภาษี
ป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ได้หรือไม่ ประการใด  โดยกระทรวง มหาดไทย
พิจารณาแล้วมีความเห็นว่า ป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชั่นซึ่งมีลักษณะเป็นแผ่นป้าย ๓ ป้าย ติดตั้ง
อยู่บนโครงป้ายเดียวกัน และแต่ละป้ายจะแสดงหรือโฆษณาด้วยอักษร ภาพ หรือเคร่ืองหมายอื่น
ใดที่แตกต่างกันทั้ง ๓ ป้าย โดยการพลิกสลับกลับไปมาต่างช่วงเวลาภายในป้ายเดียวกันโดยอาศัย
เคร่ืองจักรกล การคิดอตัราภาษีส าหรับป้ายโฆษณาดังกล่าวจึงเป็นไปตาม (๔) ของบัญชีอตัราภาษี
ป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่งก าหนดให้คิดอัตราภาษีตามจ านวนข้อความ 
เคร่ืองหมาย หรือภาพ หรือตามระยะเวลาที่ข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพปรากฏอยู่ในป้าย และ
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่ก าหนดในกฎกระทรวง หากยังไม่มีการออกกฎกระทรวงให้
คิดอัตราภาษีตามบัญชีอัตราภาษี ป้าย  ดังนั้ น เมื่ อข้อเท็จจริงปรากฏว่ายังไม่มีการออก
กฎกระทรวงก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการดังกล่าวไว้ การคิดอัตราภาษีป้ายโฆษณาประเภทไต
รวิชั่นจึงไม่สามารถคิดตามจ านวนข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพ หรือตามระยะเวลาที่ข้อความ 
เคร่ืองหมาย หรือภาพปรากฏอยู่ในป้ายได้ การคิดอัตราภาษีจึงต้องคิดตามบัญชีอัตราภาษีป้าย  
เมื่อป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชั่นติดตั้งอยู่บนโครงป้ายเดียวกัน และแต่ละป้ายจะแสดงหรือ
โฆษณาด้วยอักษร ภาพ หรือเคร่ืองหมายที่แตกต่างกัน การคิดอัตราภาษีจึงให้คิดจากป้ายที่มี
อตัราภาษีสงูสดุเพียงป้ายเดียว  

ดั งนั้ น  เพื่ อ ให้ การวินิ จฉั ย ข้อหารือดั งก ล่ าวเป็น ไป ด้ วยความถูก ต้อ ง
กระทรวงมหาดไทยจึงขอหารือว่า การจัดเกบ็ภาษีป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชั่นจะสามารถคิดอัตรา
ภาษีตามจ านวนภาพที่ปรากฏในโครงป้ายเดียวกันตามบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติ
ภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ได้หรือไม่ 

 

คณ ะกรรมกำรกฤษ ฎีกำ  (คณ ะที่  ๑ ๒ )  ไ ด้ พิ จ ารณ าข้อห ารือขอ ง
กระทรวงมหาดไทย โดยมีผู้แทนกระทรวงมหาดไทย (ส านักงานปลัดกระทรวง และกรมส่งเสริม
การปกครองท้องถิ่น) ผู้ แทนกระทรวงการคลัง (ส านักงานเศรษฐกิจการคลัง) และผู้ แทน

 

ส่งพร้อมหนังสือ ที่  นร ๐๙๐๑/๐๐๑๔ ลงวันที่  ๖ มกราคม ๒๕๔๘ ซึ่ งส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกามีถึงส านักเลขาธกิารคณะรัฐมนตรี 



 ๒ 

กรุงเทพมหานคร เป็นผู้ชี้ แจงข้อเทจ็จริงแล้ว ปรากฏข้อเทจ็จริงเพิ่มเติมตามค าชี้ แจงของผู้แทน
กรุงเทพมหานครว่า ในปัจจุบัน กรุงเทพมหานครได้จัดเกบ็ภาษีป้ายส าหรับป้ายโฆษณาประเภทไต
รวิชั่นส าหรับป้ายที่มีอัตราภาษีสูงสุดเพียงป้ายเดียว โดยคิดอัตราภาษีตามบัญชีอตัราภาษีป้าย ซึ่ง
เป็นไปตามหนังสือศาลาว่าการกรุงเทพมหานคร (ส านักงานปลัดกรุงเทพมหานคร) เร่ือง 
แนวทางปฏิบัติในการจัดเกบ็ภาษีป้าย๑  แต่โดยที่กรุงเทพมหานครยังมีความเห็นแตกต่างกันเป็น 
๒ ฝ่าย กล่าวคือ ฝ่ายที่หนึ่ง เห็นด้วยกับการจัดเกบ็ภาษีป้ายในปัจจุบัน  ฝ่ายที่สอง เห็นว่า การ
จัดเกบ็ภาษีป้ายไตรวิชั่นเฉพาะป้ายที่มีอัตราภาษีสงูสุดเพียงป้ายเดียวโดยมิได้ค านึงถึงจ านวนป้าย 
ภาพ หรือข้อความที่ปรากฏ ถือเป็นการประเมินภาษีที่ไม่ครบถ้วน และขัดต่อแนวทางการ
ปฏิบัติงานตามคู่มือปฏิบัติงานตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ของกรมการปกครอง 
กระทรวงมหาดไทย กรณีป้ายที่ไม่ชัดเจนตามกฎหมาย ควรพิจารณาให้ได้ประโยชน์แก่ท้องถิ่น 
มิ ใช่ยกประโยชน์ ให้กับ เจ้าของป้าย  ดั งนั้ น  กรุงเทพมหานครจึงได้หารือปัญหานี้ ต่อ
กระทรวงมหาดไทย 

คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๑๒) พิจารณาแล้วมีความเห็นว่า ป้ายโฆษณา
ประเภทไตรวิชั่นตามข้อหารือเป็นป้ายที่เกิดจากการน าวัสดุซึ่งมีสามด้าน โดยมีขนาดความกว้าง
และความยาวของวัสดุตามความต้องการมาติดตั้งไว้บนโครงป้ายเดียวกัน โดยแต่ละด้านจะมีส่วน
ของอกัษร ภาพ หรือเคร่ืองหมายที่แตกต่างกนัไป และเมื่อน ามาเรียงประกอบกนัแล้วกจ็ะเป็นป้าย
ที่แสดงชื่อ ย่ีห้อ หรือเคร่ืองหมายที่ใช้ในการประกอบการค้า หรือประกอบกจิการอื่นเพื่อหารายได้ 
หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่นเพื่อหารายได้ อันอยู่ในความหมายของนิยามค าว่า “ป้าย” ตาม
มาตรา ๖๒ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ เจ้าของป้ายจึงมีหน้าที่ต้องเสยีภาษีป้ายตามที่ก าหนดใน
มาตรา ๗๓  แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซ่ึงแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติภาษี

 
๑  หนงัสอืศาลาว่าการกรุงเทพมหานคร (ส านักงานปลัดกรุงเทพมหานคร) ที่ กท ๐๓๐๖/

๒๓๕๗ ลงวนัที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๔๓ ถึงผู้อ านวยการกองรายได้ ส านักการคลัง และผู้อ านวยการเขต (บันทกึ
ข้อความ) 

๒ มาตรา ๖  ในพระราชบัญญัตินี้  
“ป้าย” หมายความว่า ป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อหรือเคร่ืองหมายที่ใช้ในการประกอบการค้าหรือ

ประกอบกจิการอื่นเพื่อหารายได้หรือโฆษณาการค้าหรือกจิการอื่นเพื่อหารายได้ ไม่ว่าจะได้แสดงหรือโฆษณาไว้
ที่วัตถุใด ๆ ด้วยอกัษร ภาพ หรอืเคร่ืองหมายที่เขียนแกะสลัก จารึกหรือท าให้ปรากฏด้วยวิธอีื่น 

ฯลฯ    ฯลฯ 
๓ มาตรา ๗  ให้เจ้าของป้ายมีหน้าที่เสียภาษีป้ายโดยเสียเป็นรายปี ยกเว้นป้ายที่เริ่มติดตั้ง

หรือแสดงในปีแรกให้เสียภาษีป้ายตั้งแต่วันเริ่มติดตั้งหรือแสดงจนถึงวันสิ้นปี และให้คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด 
งวดละสามเดือนของปี โดยเริ่มเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวดที่ติดตั้งป้ายจนถึงงวดสุดท้ายของปี  ทั้งนี้  ตามอัตราที่
ก าหนดในกฎกระทรวงซึ่งต้องไม่เกนิอตัราที่ก าหนดในบัญชีอตัราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัตินี้  

การค านวณพื้ นที่ภาษีป้าย ให้ค านวณตามบัญชีอัตราภาษีป้าย (๖) และ (๗) ท้าย
พระราชบัญญัตินี้  

ป้ายที่ติดต้ังบนอสงัหาริมทรัพย์ของบุคคลอื่นและมีพื้นที่เกนิสองตารางเมตรต้องมีชื่อและ
ที่อยู่ของเจ้าของป้ายเป็นตัวอักษรไทยที่ชัดเจนที่มุมขวาด้านล่างของป้าย และให้ข้อความดังกล่าวได้รับยกเว้น
ภาษีป้ายตามหลักเกณฑท์ี่ก าหนดในกฎกระทรวง 



 ๓ 

ป้าย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๔ โดยช าระเป็นรายปีหรือรายงวด แล้วแต่กรณี ตามอัตราที่ก าหนด
ในกฎกระทรวงซ่ึงต้องไม่เกนิอตัราที่ก าหนดในบัญชีอตัราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัตินี้   

การที่ป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชั่นมีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพที่เปล่ียนเป็น
ข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพอื่นได้  โดยการพลิกสลับด้านแต่ละด้านไปมาโดยอาศัย
เคร่ืองจักรกล เป็นกรณีตาม (๔)๔ แห่งบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ ซึ่ง
ก าหนดให้คิดอัตราภาษีตามจ านวนข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพ  หรือ คิดตามระยะเวลาที่
ข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพปรากฏอยู่ในป้าย  ทั้งนี้  ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่ก าหนดใน
กฎกระทรวง ถ้ายังไม่ออกกฎกระทรวง ให้คิดอัตราภาษีตามบัญชีอัตราภาษีป้ายนี้    เมื่ อ
ข้อเทจ็จริงปรากฏว่า ในปัจจุบันยังไม่มีการออกกฎกระทรวงดังกล่าว การคิดอตัราภาษีป้ายจึงต้อง
เป็นไปตามที่ก าหนดไว้ในบัญชีอตัราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐   

ส าหรับการค านวณพื้ นที่ป้ายนั้น โดยที่  (๖) (ก)๕ แห่งบัญชีอัตราภาษีป้ายท้าย
พระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ ก าหนดให้ค านวณพื้ นที่ของป้ายที่มีขอบเขตก าหนดได้ โดยเอาส่วนที่

 
๔ บัญชีอตัราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษป้ีาย พ.ศ. ๒๕๑๐ 

(๑) ป้ายที่มีอกัษรไทยล้วน    ให้คิดอตัรา ๑๐ บาท 

ต่อห้าร้อยตารางเซนติเมตร 

(๒) ป้ายที่มีอกัษรไทยปนกบัอกัษร 

ต่างประเทศและหรือปนกบัภาพ 

และหรือเคร่ืองหมายอื่น   ให้คิดอตัรา ๑๐๐ บาท 

ต่อห้าร้อยตารางเซนติเมตร 

(๓) ป้ายดังต่อไปนี้     ให้คิดอตัรา ๒๐๐ บาท 

ต่อห้าร้อยตารางเซนติเมตร 

(ก) ป้ายที่ไม่มีอกัษรไทย 

ไม่ว่าจะมีภาพหรือเคร่ืองหมายใด ๆหรือไม่ 

(ข) ป้ายที่มีอกัษรไทยบางส่วน 

หรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต ่ากว่า 
อกัษรต่างประเทศ 

(๔) ป้ายตาม (๑) (๒) หรือ (๓)  ซึ่งมีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพที่เคลื่อนที่ หรือ
เปลี่ยนเป็นข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพอื่นได้ โดยใช้เคร่ืองจักรกลหรือวิธใีดๆ ให้คิดอัตราภาษีตามจ านวน
ข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพ หรือตามระยะเวลาที่ข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพปรากฏอยู่ในป้าย  ทั้งนี้  
ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่ก าหนดในกฎกระทรวง ถ้ายังไม่ออกกฎกระทรวงให้คิดอัตราภาษีตามบัญชีอัตรา
ภาษีป้ายนี้  

ฯลฯ    ฯลฯ 
๕  บัญชีอตัราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ 

ฯลฯ    ฯลฯ 

(๖) พื้นที่ของป้ายไม่ว่าจะมีรูปร่างหรือลักษณะอย่างไร ให้ค านวณดังนี้  
(ก) ถ้าเป็นป้ายที่มีขอบเขตก าหนดได้ให้เอาส่วนกว้างที่สุดคูณด้วยส่วนยาวที่สุดของ

ขอบเขตป้ายเป็นตารางเซนติเมตร 



 ๔ 

กว้างที่สุดคูณด้วยส่วนที่ยาวที่สุดของขอบเขตป้ายเป็นตารางเซนติเมตร  ดังนั้น พื้ นที่ของป้าย
โฆษณาไตรวิชั่นจึงได้แก่ พื้ นที่จากการค านวณส่วนกว้างที่สดุของป้ายคูณด้วยส่วนยาวที่สุดของป้าย 
มิใช่ค านวณจากพื้ นที่ทั้งสามด้านของป้าย แม้ป้ายจะแสดงข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพที่
แตกต่างกันได้สามภาพ แต่กจ็ะปรากฏเพียงคราวละหนึ่งภาพโดยการพลิกสลับด้านแต่ละด้านไป
มา ประกอบกับเป็นป้ายที่ตั้งอยู่บนโครงป้ายเดียว ด้วยเหตุนี้  คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ 
๑๒) จึงเหน็ว่า การจัดเกบ็ภาษีป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชั่นจึงต้องพิจารณาว่า ด้านใดของป้ายที่มี
อตัราภาษีสงูสดุ และจัดเกบ็ภาษีป้ายโดยคิดอตัราภาษีสงูสดุเพียงป้ายเดียว 

อนึ่ง คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๑๒) เห็นสมควรตั้งเป็นข้อสังเกตด้วยว่า 
โดยที่บัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่ งแก้ไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติภาษีป้าย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๔ ได้ใช้บังคับมาเป็นเวลานานแล้ว เมื่อความใน 
(๔) ของบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ ก าหนดให้การคิดอัตราภาษีส าหรับ
ป้ายที่มีข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพที่เคล่ือนที่ หรือเปล่ียนเป็นข้อความ เคร่ืองหมาย หรือ
ภาพอื่นได้โดยเคร่ืองจักรกลหรือวิธีใด ๆ กระท าได้ ๒ ลักษณะ คือ ก) คิดตามจ านวนข้อความ 
เคร่ืองหมาย หรือภาพ  หรือ ข) คิดตามระยะเวลาที่ข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพปรากฏอยู่ใน
ป้าย  ทั้งนี้  ตามหลักเกณฑ์และวิธกีารที่ก าหนดในกฎกระทรวง จึงสมควรที่กระทรวงมหาดไทยจะ
ได้ด าเนินการออกกฎกระทรวงเพื่อให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของพระราชบัญญัตินี้ ต่อไป 

 

 

(ลงชื่อ)   พรทพิย์  จาละ 

(คุณพรทพิย์ จาละ) 

เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 
 

 

 

ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
มกราคม ๒๕๔๘  

 

(ข) ถ้าเป็นป้ายที่ไม่มีขอบเขตก าหนดได้ ให้ถือว่าตัวอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่อยู่
ริมสดุเป็นขอบเขตส าหรับก าหนดส่วนกว้างที่สดุและยาวที่สดุ แล้วค านวณตาม (ก) 

ฯลฯ    ฯลฯ 
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ฆ้      ๑2 4.   ay                ae
เรอง การจัดเก็บภาษีป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชัน

กระทรวงมหาดไทย ได้มีหนังสือ ที่ มท ๐๕๐๕.๓/๑๓๕๕๒ ลงวันที่ ๕
พฤศจิกายน ๒๕๕ ถึงสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ความว่า กรุงเทพมหานครได้มีหนังสือ
หารือแนวทางปฏิบัติในการจัดเก็บภาษีป้ายของป้ายโฆษณาแบบใหม่ประเภทไตรวิชั่นว่า สามารถ
จัดเก็บภาษีโดยคิดอัตราภาษีตามจํานวนภาพที่ปรากฏในโครงป้ายเดียวกันตามบัญชีอัตราภาษี
ป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ได้หรือไม่ ประการใด 
             โดยกระทรวง มหาดไทย
พิจารณาแล้วมีความเห็นว่า ป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชั่นซึ่งมีลักษณะเป็นแผ่นป้าย ๓ the ติดตั้ง
อยู่บนโครงป้ายเดียวกัน และแต่ละป้ายจะแสดงหรือโฆษณาด้วยอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายอื่น
ใดที่แตกต่างกันทั้ง ๓ ป้าย โดยการพลิกสลับกลับไปมาต่างช่วงเวลาภายในป้ายเดียวกันโดยอาศัย
เครื่องจักรกล การคิดอัตราภาษีสําหรับป้ายโฆษณาดังกล่าวจึงเป็นไปตาม (๕) ของบัญชีอัตราภาษี
ป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่งกําหนดให้คิดอัตราภาษีตามจํานวนข้อความ
เครื่องหมาย หรือภาพ หรือตามระยะเวลาที่ข้อความ เครื่อ
             งหมาย หรือภาพปรากฏอยู่ในป้าย และ
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กําหนดในกฎกระทรวง หากยังไม่มีการออกกฎกระทรวงให้
คิดอัตราภาษีตามบัญชีอัตราภาษีป้าย ดังนั้น เมื่อข้อเท็จจริงปรากฏว่ายังไม่มีการออก
กฎกระทรวงกําหนดหลักเกณฑ์และวิธีการดังกล่าวไว้ การคิดอัตราภาษีป้ายโฆษณาประเภทไต
รวิชั่นจึงไม่สามารถคิดตามจํานวนข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพ หรือตามระยะเวลาที่ข้อความ
เครื่องหมาย หรือภาพปรากฏอยู่ในป้ายได้ การคิดอัตราภาษีจึงต้องคิดตามบัญชีอัตราภาษีป้าย
เมื่อป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชั่นติดตั้งอยู่บนโครงป้ายเดียว
             กัน และแต่ละป้ายจะแสดงหรือ
โฆษณาด้วยอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่แตกต่างกัน การคิดอัตราภาษีจึงให้คิดจากป้ายที่มี
อัตราภาษีสูงสุดเพียงป้ายเดียว

ดังนั้น เพื่อให้การวินิจฉัยข้อหารือดังกล่าวเป็นไปด้วยความถูกต้อง
กระทรวงมหาดไทยจึงขอหารือว่า การจัดเก็บภาษีป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชั่นจะสามารถคิดอัตรา
ภาษีตามจํานวนภาพที่ปรากฏในโครงป้ายเดียวกันตามบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติ

ภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ได้หรือไม่

คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๑๒) ได้พิจารณาข้อหารือของ
กระทรวงมหาดไทย โดยมีผู้แทนกระทรวงมหาดไทย (สํ
             านักงานปลัดกระทรวง และกรมส่งเสริม

การปกครองท้องถิน) ผู้แทนกระทรวงการคลัง (สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง) และผู้แทน

ส่งพร้อมหนังสือ fi us ๐๕๐๑/๐๐๑๕ ลงวันที่ ๒ มกราคม ๒๕๕๕ ซึ่งสํานักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกามีถึงสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
             [END PAGE 1]
             ๒

กรุงเทพมหานคร เป็นผู้ชี้แจงข้อเท็จจริงแล้ว ปรากฏข้อเท็จจริงเพิ่มเติมตามคําชี้แจงของผู้แทน
กรุงเทพมหานครว่า ในบปัจจุบัน กรุงเทพมหานครได้จัดเก็บภาษีป้ายสําหรับป้ายโฆษณาประเภทไต
รวิชั่นสําหรับป้ายที่มีอัตราภาษีสูงสุดเพียงป้ายเดียว โดยคิดอัตราภาษีตามบัญชีอัตราภาษีป้าย ซึ่ง
เป็นไปตามหนังสือศาลาว่าการกรุงเทพมหานคร (สํานักงานปลัดกรุงเทพมหานคร) เรื่อง
แนวทางปฏิบัติในการจัดเก็บภาษีป้าย” แต่โดยที่กรุงเทพมหานครยังมีความเห็นแตกต่างกันเป็น
๒ ฝ่าย กล่าวคือ ฝ่ายที่หนึ่ง เห็นด้วยกับการจัดเก็บภาษีป้ายในปัจจุบ
             ัน  ฝ่ายที่สอง เห็นว่า การ
จัดเก็บภาษีป้ายไตรวิชั่นเฉพาะป้ายที่มีอัตราภาษีสูงสุด เพียงป้ายเดียวโดยมิได้คํานึงถึงจํานวนป้าย
ภาพ หรือข้อความที่ปรากฏ ถือเป็นการประเมินภาษีที่ไม่ครบถ้วน และขัดต่อแนวทางการ
ปฏิบัติงานตามคู่มือปฏิบัติงานตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ของกรมการปกครอง
กระทรวงมหาดไทย กรณีป้ายที่ไม่ชัดเจนตามกฎหมาย ควรพิจารณาให้ได้ประโยชน์แก่ท้องถิ่น
มิใช่ยกประโยชน์ให้กับเจ้าของป้าย ดังนั้น กรุงเทพมหานครจึงได้หารือบปัญหานี้ต่อ
กระทรวงมหาดไทย

คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๑๒) พิจารณาแล้วมีค
             วามเห็นว่า ป้ายโฆษณา
ประเภทไตรวิชั่นตามข้อหารือเป็นป้ายที่เกิดจากการนําวัสดุซึ่งมีสามด้าน โดยมีขนาดความกว้าง
และความยาวของวัสดุตามความต้องกา รมาติดตั้งไว้บนโครงป้ายเดียวกัน โดยแต่ละด้านจะมีส่วน
ของอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่แตกต่างกันไป และเมื่อนํามาเรียงประกอบกันแล้วก็จะเป็นป้าย
ที่แสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้า หรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้
หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่นเพื่อหารายได้ อันอยู่ในความหมายของนิยามคําว่า “ป้าย” ตาม
wan ๒" แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ เจ้าขอ
             งป้ายจึงมีหน้าที่ต้องเสียภาษีป้ายตามที่กําหนดใน
มาตรา ๑” แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย wa. ๒๕๑๐ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติภาษี

* หนังสือศาลาว่าการกรุงเทพมหานคร (สํานักงานปลัดกรุงเทพมหานคร) ที่ กท ๐๓๐๒/
๒๓๕๓ ลงวันที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๕๓ ถึงผู้อํานวยการกองรายได้ สํานักการคลัง และผู้อํานวยการเขต (บันทึก
ข้อความ)
๒ มาตรา ๒ ในพระราชบัญญัตินี้
“ป้าย” หมายความว่า ป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อหรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้าหรือ
ประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่นเพื่อหารายได้ ไม่ว่าจ
             ะได้แสดงหรือโฆษณาไว้
ที่วัตถุใด ๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่เขียนแกะสลัก จารึกหรือทําให้ปรากฏด้วยวิธีอื่น
ฯลฯ                      ฯลฯ
๓ มาตรา ซ ให้เจ้าของป้ายมีหน้าที่เสียภาษีป้ายโดยเสียเป็นรายปี ยกเว้นป้ายที่เริ่มติดตั้ง
หรือแสดงในปีแรกให้เสียภาษีป้ายตั้งแต่วันเริ่มติดตั้งหรือแสดงจนถึงวันสิ้นปี และให้คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด
งวดละสามเดือนของปี โดยเริ่มเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวดที่ติดตั้งป้ายจนถึงงวดสุดท้ายของปี ทั้งนี้ ตามอัตราที่
กําหนดในกฎกระทรวงซึ่งต้องไม่เกินอัตราที่กําหนดในบัญชีอัตราภาษีป้
             ายท้ายพระราชบัญญัตินี้
การคดํานวณพื้นที่ภาษีป้าย ให้คํานวณตามบัญชีอัตราภาษีป้าย (๒) และ (๓๑) ท้าย
พระราชบัญญัตินี้
ป้ายที่ติดตั้งบนอสังหาริมทรัพย์ของบุคคลอื่นและมีพื้นที่เกินสองตารางเมตรต้องมีชื่อและ
ที่อยู่ของเจ้าของป้ายเป็นตัวอักษรไทยที่ชัดเจนที่มุมขวาด้านล่างของป้าย และให้ข้อความดังกล่าวได้รับยกเว้น

eat

ภาษีป้ายตามหลักเกณฑ์ที่กําหนดในกฎกระทรวง
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             ป้าย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๕ โดยชําระเป็นรายปีหรือรายงวด แล้วแต่กรณี ตามอัตราที่กําหนด
ในกฎกระทรวงซึ่งต้องไม่เกินอัตราที่กําหนดในบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัตินี้

การที่ป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชั่นมีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพที่เปลี่ยนเป็น
ข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพอื่นได้ โดยการพลิกสลับด้านแต่ละด้านไปมาโดยอาศัย
เครื่องจักรกล เป็นกรณีตาม (๕)* แห่งบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ ซึ่ง
กําหนดให้คิดอัตราภาษีตามจํานวนข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพ หรือคิดตามระยะเวลาที่
ข้อความ เครื่องหมาย
              หรือภาพปรากฏอยู่ในป้าย  ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กําหนดใน
กฎกระทรวง ถ้ายังไม่ออกกฎกระทรวง ให้คิดอัตราภาษีตามบัญชีอัตราภาษีป้ายนี้ เมื่อ
ข้อเท็จจริงปรากฏว่า ในปัจจุบันยังไม่มีการออกกฎกระทรวงดังกล่าว การคิดอัตราภาษีป้ายจึงต้อง
เป็นไปตามที่กําหนดไว้ในบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐

สําหรับการคํานวณพื้นที่ป้ายนั้น lash Co) (กา“ แห่งบัญชีอัตราภาษีป้ายท้าย
พระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ กําหนดให้คํานวณพื้นที่ของป้ายที่มีขอบเขตกําหนดได้ โดยเอาส่วนที่

«บัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระร
             าชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐
(๑) ป้ายที่มีอักษรไทยล้วน                         ให้คิดอัตรา ๑๐ บาท
ต่อห้าร้อยตารางเซนติเมตร
(๒) ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับอักษร
ต่างประเทศและหรือปนกับภาพ
และหรือเครื่องหมายอื่น                         ให้คิดอัตรา ๑๐๐ บาท
ต่อห้าร้อยตารางเซนติเมตร
(๓) ป้ายดังต่อไปนี้                                 ให้คิดอัตรา ๒๐๐ บาท
ต่อห้าร้อยตารางเซนติเมตร
(ก) ป้ายที่ไม่มีอักษรไทย
ไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมายใด ๆหรือไม่
(a) ป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วน
หรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ากว่า
อักษรต่
             างประเทศ
(@) ป้ายตาม (๑) (๒) หรือ (๓) ซึ่งมีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพที่เคลื่อนที่ หรือ
เปลี่ยนเป็นข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพอื่นได้ โดยใช้เครื่องจักรกลหรือวิธีใด ๆ ให้คิดอัตราภาษีตามจํานวน
ข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพ หรือตามระยะเวลาที่ข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพปรากฏอยู่ในป้าย ทั้งนี้
ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กําหนดในกฎกระทรวง อ้ายังไม่ออกกฎกระทรวงให้คิดอัตราภาษีตามบัญชีอัตรา
ภาษีป้ายนี้
ฯลฯ                      ฯลฯ
๕ บัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐
ฯลฯ                 
                  ฯลฯ
(6) พื้นที่ของป้ายไม่ว่าจะมีรูปร่างหรือลักษณะอย่างไร ให้ดํานวณดังนี้
(ก) ถ้าเป็นป้ายที่มีขอบเขตกําหนดได้ให้เอาส่วนกว้างที่สุดคูณด้วยส่วนยาวที่สุดของ
ขอบเขตป้ายเป็นตารางเซนติเมตร
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             ๕

กว้างที่สุดคูณด้วยส่วนที่ยาวที่สุดของขอบเขตป้ายเป็นตารางเซนติเมตร ดังนั้น พื้นที่ของป้าย
โฆษณาไตรวิชั่นจึงได้แก่ พื้นที่จากการคํานวณส่วนกว้างที่สุดของป้ายคูณด้วยส่วนยาวที่สุดของป้าย
มิใช่คํานวณจากพื้นที่ทั้งสามด้านของป้าย แม้ป้ายจะแสดงข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพที่
แตกต่างกันได้สามภาพ แต่ก็จะปรากฏเพียงคราวละหนึ่งภาพโดยการพลิกสลับด้านแต่ละด้านไป
มา ประกอบกับเป็นป้ายที่ตั้งอยู่บนโครงป้ายเดียว ด้วยเหตุนี้ คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่
๑๒) จึงเห็นว่า การจัดเก็บภาษีป้ายโฆษณาประเภทไตรวิชั่นจึงต้องพิจาร
             ณาว่า ด้านใดของป้ายที่มี
อัตราภาษีสูงสุด และจัดเก็บภาษีป้ายโดยคิดอัตราภาษีสูงสุดเพียงป้ายเดียว

อนึ่ง คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๑๒) เห็นสมควรตั้งเป็นข้อสังเกตด้วยว่า

โดยที่บัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดย

พระราชบัญญัติภาษีป้าย (ฉบับที่ ๒) wa. ๒๕๓๕ ได้ใช้บังคับมาเป็นเวลานานแล้ว เมื่อความใน

(๕) ของบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ กําหนดให้การคิดอัตราภาษีสําหรับ
ป้ายที่มีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพที่เคลื่อนที่ หรือเปลี่ยนเป็นข้อความ เครื่อง
             หมาย หรือ
ภาพอื่นได้โดยเครื่องจักรกลหรือวิธีใด ๆ กระทําได้ ๒ ลักษณะ คือ ก) คิดตามจํานวนข้อความ
เครื่องหมาย หรือภาพ หรือ ข) คิดตามระยะเวลาที่ข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพปรากฏอยู่ใน

tha ทั้งนี่ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กําหนดในกฎกระทรวง จึงสมควรที่กระทรวงมหาดไทยจะ

2 ซู|

ได้ดําเนินการออกกฎกระทรวงเพื่อให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของพระราชบัญญัตินี่ต่อไป

(ลงชื่อ) พรทิพย์ จาละ
(คุณพรทิพย์ จาละ)
เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
มกราคม ๒๕๕๕

(ข) ล้าเป็นป้ายที่ไม่มีขอบเขตกําหนดได้ ให้ถื
             อว่าตัวอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่อยู่

ริมสุดเป็นขอบเขตสําหรับกําหนดส่วนกว้างที่สุดและยาวที่สุด แล้วดํานวณตาม (ก)
ฯลฯ                      ฯลฯ
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